

首届长三角健康体检与管理一体化发展高峰论坛在我市举行

## 省健康体检与管理质控中心落户通大附院

本报讯 (记者李波)12月10日,首届长三角健康体检与管理一体化发展高峰论坛、2020年江苏省健康体检与管理医疗质量控制中心工作会议、南通市医学会健康与疾病管理专业学术年会在我市召开。本次大会由江苏省医疗质量控制中心管理办公室、南通市医学会、南通市医院协会指导,南通大学附属医院主办,采取“线上线下5G+”网络协同模式进行。来自国家、省、市卫生行政部门的相关领导、省健康体检与管理医疗质量控制中心成员,省内已开展健康体检与管理工作的医疗机构分管领导及相关工作负责人近400人参会。

本次大会以“区域联合、协同发展”为主题,围绕健康管理的学科建设、慢病管理、智慧大数据等领域开展交流,探讨健康体检与管理质量控制、学科发展多方面协同创新模式,以及健康管理在提升全民健康素养中的作用。

在大会开幕仪式上,江苏省健康体检与管理质量控制中心宣告正式成立,并挂靠在南通大学附属医院,该中心的中心主任由南通大学附属医院党委书记高建林担任,省卫健委医政医管处处长刘益兵和南通市委副书记沈雷为该中心揭牌。江苏省健康体检与管理质量控制中心的成立,标志着我省健康体检与管理工作开启了新的篇章。

近年来,随着人民群众对健康生活需求的增长,老百姓对健康体检服务需求也越来越高,开展健康体检的医疗机构数量增长迅速,我国健康体检行业蓬勃发展,但行业中存在一些乱象,成功的质量管理经验和办法对行业发展显得尤为重要。江苏省健康体检与管理质控中心落户通大附院,一方面是对南通大学附属医院在省内率先成立健康与疾病管理中心、率先将健康与疾病管理作为临床学科发展、率先在地区范围内开展慢病管理的肯定;另一方面也必将在全省健康管理专家的共同支持与指导下,促进健康体检更加精细化、个性化,有效提高健康体检的针对性和有效性,让健康体检为健康管理服务。



省卫健委医政医管处处长刘益兵向通大附院党委书记高建林颁发聘书。记者李波/摄

“作为年轻的省级健康体检与质量管理中心,南通大学附属医院任重道远,要快速增强责任感和使命感,联动省内权威专家,发挥对全省全行业的引领作用;调动各健康体检机构的积极性,共同做好质量控制工作,努力争取在健康管理质控方面探索出一条新型的成功模式,让江苏省健康体检服务向更加规范、更加高质量的方向迈进,不仅要在省内推广,更要辐射全国。”国家卫健委医管中心健康发展处负责人罗昊宇女士在大会致辞时指出。

“希望作为江苏省质控中心的通大附院健康管理中心,一定要做到质量第一、有针对性,要根据体检客户的具体情况选择检查项目,要把有能力的专家放到体检中心,规范体检行为,把好质量关。同时充分发挥好质控中心专家组的作用,用最专业的精神、专业的水准,为全省健康体检行业的全面发展做出

贡献。”南通市委副书记沈雷对该中心的建设提出了明确要求。

开幕式结束后,大会还举行了首届长三角健康体检与管理一体化发展高峰论坛、江苏省健康体检与管理专业医疗质量控制中心第一次全体委员会、2020年南通市医学会健康与疾病管理专业学术会议及南通市医院协会健康与疾病管理专业委员会筹备会,总结2020年工作,全面部署2021年健康管理规划。

中国医院协会疾病与健康管理专委会主委周生来、中华医学会健康管理学分会主委郭清、英国UCL全球卫生中心主任Therese Hesketh、市卫健委主任陈冬梅、市医学会会长王晓敏,中国健康促进基金会健康管理部副主任高向阳,中华医学会健康管理学分会常委洪海鸥等专家和领导出席活动。

## 市三院秦刚博士团队聚焦新生儿CMV筛查 相关科研成果获国际知名学术刊物刊发

本报讯 (通讯员王晨光 记者冯启榕)12月4日,南通大学附属南通第三医院(南通市第三人民医院)秦刚博士团队在国际顶尖学术刊物、国际四大著名医学周刊之一——JAMA(美国医学会杂志)子刊JAMA Network Open(JCR一区)发表了题为《Estimated cost-effectiveness of newborn screening for congenital cytomegalovirus infection in China using a Markov model》的研究文章。该文章针对我国社会经济卫生状况与发达国家的不同,基于本土数据进行了卫生经济学评价,提出在中国开展新生儿听力联合巨细胞病毒(CMV)普遍筛查具有很好的成本效益比。南通大学附属南通第三医院为论文通讯作者单位,秦刚博士为通讯作者。

JAMA(美国医学会杂志)创办于1883年,迄今已有近140年历史,为国际四大著名医学周刊之一,有19个在全球各地发行的“国际版本(International Edition)”,总发行量

超过40万册,有“国际大刊”的美誉。JAMA办刊宗旨即促进医学科学、医学技术及公共卫生事业的改善。

据悉,该论文是我国学者第一次在国际杂志上发表中国CMV筛查预防儿童听力损失的研究成果,也是我市学者论文首次发表于国际四大著名医学周刊之一——JAMA(美国医学会杂志)子刊JAMA Network Open。

论文指出,我国现有听力残疾人2054万,其中0-6岁儿童超过80万人,且每年新增3万聋儿。据《中国出生缺陷防治报告(2012)》数据显示,听力损失已经成为我国第二大出生缺陷疾病。

儿童听力损失20-30%是先天性巨细胞病毒(CMV)感染引起,早期诊断,及时治疗是预防CMV致聋的有效措施,但先天性CMV感染早期症状隐匿,约90%为无症状感染,不易被发现,大部分患儿因症状就医时多已出现重度听力损失,而重度耳聋无法逆转,

错过了治疗最佳时期。

筛查是早发现、早诊断先天性CMV感染的重要手段。新生儿CMV感染目标筛查于2013年率先在美国犹他州开展并逐渐推广,日本等国则是采取普遍筛查策略。然而,一种公共卫生行为是否适宜推荐,受不同的卫生经济和社会条件的影响巨大,需要进行卫生经济学评价,我国则缺乏基于人群的CMV筛查的卫生经济学评价,关于筛查是否经济以及采取何种筛查策略的争议一直阻碍着CMV筛查的实施和推广。

南通大学附属南通第三医院(南通市第三人民医院)秦刚博士团队的研究开该领域之先河,其成果全面展示了新生儿CMV筛查的迫切性和重要性。根据研究结果,如果这一联合筛查策略能够在中国普遍实施,预计每年可发现并减少约2300名儿童耳聋发生,在有效预防耳聋,避免听力残疾方面将发挥重要作用。

## 全国卫生健康行业网络安全大赛落幕 南通战队获江苏第一佳绩

本报讯 (记者冯启榕)12月5日,全国卫生健康行业网络安全大赛决赛在深圳落幕,经过6小时的激烈角逐,市卫健委组织的“南通第一城”战队在晋级决赛的50支队伍中脱颖而出,荣获全国第15名、江苏第1名的佳绩。据悉,这也是我国首次举办的卫生健康行业网络安全大赛。

为提高卫生健康行业网络安全意识,提升网络安全能力,为行业发现、选拔、推荐优秀网络安全专业人才提供平台,构建行业网络安全体系,国家卫生健康委、中国医院协会信息专业委员会组织举办了此次全国卫生健康行业网络安全大赛。6月6日,来自全国的918支战队参赛,市卫健委组织的参赛队伍以第40名的成绩进入复赛,7月25日,463支队伍线上复赛,我市又以第19名进入总决赛,12月5日,50支队伍顺利晋级决赛,我市最终荣获全国第15名、江苏第1名。

市卫生健康委规划与信息处处长王晗介绍,此次参赛的4名队员分别是市卫健委规划与信息处吴霖、市第一人民医院顾朗、市妇幼保健院肖激雷、市第六人民医院洪石陈,他们都是各单位网络安全方面的技术骨干。随着我市智慧医疗的不断升级、多家互联网医院的上线,信息化安全是前提、基础和保障,为此,市卫健委十分注重各大医疗机构信息安全制度落实,按照三级等保做好硬件和软件安全防护,并制定了相关应急预案,确保医疗健康信息安全,保护患者个人隐私,进一步提升了患者的就医效率。

据了解,本次技能大赛采用“理论知识问答+CTF夺旗赛”+AWD攻防兼备的比赛模式,全面考察选手的理论知识储备情况和场景实操能力,涉及网络安全、数据库安全、云安全、大数据安全、密码学、漏洞挖掘与利用、Web渗透、安全编程等知识。

## 市一院加盟

### “互联网+国家心脑血管病联防共治中心”

本报讯 (记者冯启榕)11月30日下午,市一院神经内科副主任、主任医师董政协和往常一样,带领科室的8名年轻医师,与首都医科大学附属北京宣武医院的专家开展远程会诊。如今,在该院神经内科,每两周的周一下午与北京专家远程会诊和查房,周三晚上北京专家在线远程授课,已成为科室雷打不动的工作安排。

近年来,随着中国人口老龄化日益严重,脑血管疾病及相关神经系统疾病发病率逐渐增长,疾病负担越来越大。为响应国家慢病与预防控制行动计划、践行健康中国行动,去年8月,地处全国老龄化程度最严重地级市的南通市第一人民医院与首都医科大学附属北京宣武医院、北京脑重大疾病研究院签订合作协议,双方合作共建“互联网+国家心脑血管病联防共治中心”,北京宣武医院的专家通过远程教学与现场指导相结合的方式,帮助市一院神经内科制定学科建设和人才培养规划、同质化的神经疾病诊治临床路径,选派首席医疗专家和学科共建管理专家团队,逐步提升市一院脑血管疾病的临床诊治水平和科研攻关能力。

“神经内科经常收治一些类似急性共济失调、突发意识障碍等‘四不像’的复杂、罕见病例,存在确诊难、治疗难等问题。通过北京专家的远程会诊和授课,带动科室年轻医生共同参与病例讨论,大大提高了我们对相关疾病的诊治水平。董政协透露,市一院神经内科专门与“北京宣武医院和北京脑重大疾病研究院”建立了项目共建微信群,截至目前,借助“腾讯会议”等互联网平台,已先后开展15次远程培训和4次远程面对面查房,通过专家讲座、网上查房等形式,带动了科室年轻医师的快速成长。为了提升远程学习的效率,市一院神经内科每次都会在远程连线前精选代表性病例,提前进行一轮初步讨论,由于准备工作充分,仅上周一下午,就在短短2个小时内,双方详细讨论了5个患者的病例。

记者了解到,北京脑重大疾病研究院于2012年8月成立,挂靠于首都医科大学,通过协调首都医科大学及附属医院神经科学方面的优势资源,以高水平神经科学的学科为基础,以重大发现、重大发明为目标,形成科学研究、成果孵化和人才培养的平台基地。自研究院与市一院结对共建以来,已安排首都医科大学副校长、研究院院长吉训明教授,首都医科大学附属北京宣武医院神经内科副主任医师俞志鹏专家等,对接或参与远程指导、会诊、教学等,极大地惠及了南通本地的脑血管疾病和神经系统疑难杂症患者。

市一院神经内科主任、主任医师朱向阳介绍,为进一步推进双方的学科共建,该院专门成立了“互联网+国家心脑血管病联防共治中心”项目管理委员会,指定专人负责协调、安排每月的具体工作和活动,并监督实施学科共建的相关工作。值得一提的是,市一院也是目前我市乃至苏中地区唯一一家加入北京脑重大疾病研究院“互联网+国家心脑血管病联防共治中心”项目的地级市医院。



## 参观后就不想走了

### 精华制药“大学生开放日”迎来多方点赞

高大上的生产调度应急控制中心,全自动化多功能车间,干净整洁的厂区环境……日前,在精华制药集团南通有限公司、南通森萱药业有限公司共同举办的“2020年大学生开放日”活动上,来自南通科技职业学院生药品生物专业的大学生单永锦激动地说:“这里比我想象中的传统制药企业更加现代化,各种设施设备齐全,每个岗位的工作有条不紊,工作环境也很优美舒适,让我立马就产生了来这里工作的冲动!”

去年12月,作为上市公司精华制药集团旗下的两家子公司,精华制药集团南通有限公司、南通森萱药业有限公司就携手举办了首届大学生开放日活动,邀请南通大学、南通职业大学、江苏工程职业技术学院、南通科技职业学院等南通4所高校的师生们走进公司,“零距离”参观总控室、分析检测中心、苯巴车间、宿舍区等地,感受国有上市公司的企业文化,产生了良好的社会反响。今年的大学生开放日辐射范围更广,除了南通四所本土高校外,还邀请了苏州大学、南京工业大学的师生前来,进一步加强校企合作,增进了解,实现优势互补。

受疫情影响,2020年被称为“史上最难就业年”,不少企业纷纷倒闭,大学生求职无门。但疫情也给制药企业带来了新的发展机遇,精华制药集团及旗下的各子公司稳步发展,成为我市乃至全国成长较快的知名制药企业,对一线技术人员和高层次研发人员的需求逐年提升。在这一情况下,精华制药集团南通有限公司

司、南通森萱药业有限公司未雨绸缪,再次携手举办大学生开放日,主动对接相关高校,此次安排专车接送近50名大学生来公司参观,成功破解了企业找不到人、大学生找不到工作的“两难”问题。

在投资4000万元建成的生产调度应急控制中心,200多个点位、所有生产车间全覆盖,一整墙的显示屏,令来访的大学生们眼前一亮。“这里也是整个工厂的‘中枢神经’,24小时有人值守。你们看,车间每一个阀门的运行状态,我们都可以在电脑上清晰看到。绿色的代表阀门开着,红色的代表关了。”当天,精华制药集团南通有限公司、南通森萱药业有限公司吸引了一批优秀大学生加盟。从首届大学生开放日活动至今,有将近100余名各大高校的学生来公司进行参观实习,不少已和公司签约成为正式员工。今年6月,毕业于中国协和医科大学药物合成专业的博士王秀云入职精华制药集团南通有限公司,实现了精华制药集团博士生“零”的突破。

作为江苏省企业研究生工作站、高新技术企业,近年来,精华制药集团南通有限公司、南通森萱药业有限公司吸引了一批优秀大学生加盟。从首届大学生开放日活动至今,有将近100余名各大高校的学生来公司进行参观实习,不少已和公司签约成为正式员工。今年6月,毕业于中国协和医科大学药物合成专业的博士王秀云入职精华制药集团南通有限公司,实现了精华制药集团博士生“零”的突破。

“作为高校,就是要积极寻求为地方服务的途径。而精华制药主动对接,恰好送来了这样一个机遇。我们希望未来双方能进一步开展深入合作,在研究生工作站的基础上,筹建博士生工作站。”苏州大学材料与化学化工学部副主任徐小平这样说。

当天,“南京工业大学就业创业实习实践基地”在精华制药集团南通有限公司揭牌;南京工业大学生物与制药工程学院党委与精华制药集团股份有限公司原料药党总支“党建共建基地”同时揭牌。

本报记者 冯启榕

## 中国民营医院发展年会上响起“南通声音” 瑞慈医疗掌门人分享20年发展历程

本报讯 (通讯员顾伟东 王丽君 记者冯启榕)11月27-29日,由中国医院协会民营医院分会主办的“2020中国民营医院发展年会”在郑州举行。我国民营医疗领域的领军人物和医卫改革探索者,瑞慈医疗集团创始人、董事长兼总裁方宜新受邀出席,并作为6位创业者代表之一,上台与业内同行分享创业初心,交流经验。

本次大会共4000余名民营医疗界的人士参加,是目前国内民营医疗领域大规模、高级别的行业盛会之一,吸引了北京和睦家医疗、武汉亚洲心脏病医院等业内知名民营医院参与。2020年是中国医院协会民营医院分会成立20周年。大会特别举办“致敬创业者”分会20周年特别纪念活动,以20年民营医疗行业发展历程回溯为主线,邀请20位民营医疗创业标杆人物参与活动。作为社会办医的“排头兵”,瑞慈医疗名列其中。

“瑞慈医疗的20年,是民营医疗发展的缩影和代表。”方宜新在发言中说,今年也是瑞慈医疗集团成立20周年,顺势而为,紧跟医改潮流是瑞慈成功的秘诀之一。20年始终围绕人才和医疗品质不断升级的发展策略,更是瑞慈的制胜法宝。随着时代的进步,人们对健康的需求、消费模式、消费场景的要求不断升级,如何才能在激烈竞争中永立潮头,一路乘风破浪?方宜新认为,瑞慈人敢闯、敢拼的精神是瑞慈始终有创新和活力的力量源泉。

11月28日下午,方宜新还受邀出席了2020中国民营医院发展年会“社会办医价值峰会”圆桌论坛,就“资本赋能医疗产业”主题进行交流。他谈到,民营医院的发展,是一个长期积累的过程。既要以资本为轮,助推服务水平提升;更要坚守赛道,坚持初心,以仁为本,砥砺前行。同日下午,瑞慈医院执行院长徐孝华受邀出席了中国民营医院发展年会——“民营医院健康管理中心建设与价值服务创新专题论坛”,并与会嘉宾分享“民营医院发展中的道与术”,收获医疗同行及专业人士的一致好评。

目前,南通瑞慈医院二期建设正在全力推进,完工后床位数将达到2500张,以“三甲”医院为标准,打造肿瘤、老年病、脑病、心脏病、骨科、妇儿六大业务特色,打造标杆示范高品质医院。妇儿医院板块将以上海为旗舰医院,与常州、无锡、南通四地联动,在高端化、国际化上进行雕琢,打造长三角妇儿医院知名品牌。上海瑞慈医院将对标香港养和医院,打造成高端综合医院。